

Демографические и миграционные тенденции “Крепость Европа”, поддерживаемая иммигрантами

II

Диаграмма Евростата даёт наиболее наглядное представление о миграционной ситуации в “Европе-крепости”: с 2015 по 2021 год ежегодный приток в страны ЕС варьировался от примерно 2 до 2,6 миллиона человек; одновременно происходил и отток – в страны за пределами ЕС ежегодно уезжали от 1 до 1,3 миллиона человек. Разница между этими потоками представляет собой чистую иммиграцию из стран, не входящих в ЕС, и остаётся стабильно выше миллиона человек в год – сопоставимо с уровнями миграции в США. Таким образом, каждый год в одну или в другую стороны через ворота “крепости” проезжает 3–4 миллиона человек. К этому добавляются перемещения внутри ЕС, из страны в страну, которые также носят постоянный и регулярный характер и в основном обусловлены рынком труда со всеми его составляющими, включая образование, и соответствующими меняющимися потребностями.

Поэтому нелегко разобраться в этой динамике миграции массы мужчин, женщин и детей, которые, как правило, намного моложе коренных жителей, переезжают из одной страны в другую, возвращаются домой после работы или учебы за границей, привозят семьи, расширяют их, образуют смешанные семьи с местными жителями и – некоторые из них – решают получить гражданство после определённого количества лет, переезжают для получения образования и так далее.

Одним из показателей глубинной устойчивости этих процессов служит число получений гражданства: с 2010 по 2021 год оно колебалось между 605 тысячами до 827 тысячами в год, с тенденцией к росту. Учитывая известные политические сложности, с которыми во многих странах сопряжено получение гражданства, это является весьма ясным и нарастающим показателем интеграции мигрантов: каждый год звание полноправных граждан “Европы-крепости” выдаётся почти миллиону иностранцев, въехавших в неё зачастую много лет назад. Но и здесь сегодня всё быстро меняется: так, в Испании в последние годы стали использовать смягчённые механизмы *jus sanguinis* (права крови), чтобы, предлагая гражданство, поощрять возвращение потомков прежних эмигрантов. Нечто подобное делает и Португалия.

Несомненно лишь то, что это непрерывное движение, схематично и неизбежно упрощено называемое “миграцией”, на деле представляет собой органичный элемент капиталистического способа производства в фазе зрелого империализма, продукт его закона неравномерного развития, невозможности достичь соответствия между демографическими тенденциями и потребностью в рабочей силе. *Демографическая зима* лишь ускорила эти процессы, изменила их масштаб и формы.

“Рынок труда под давлением”

«Стареющее население угрожает экономике», – с таким заголовком на первой полосе вышла газета французской буржуазии *Le Figaro*, которая посвятила этой теме ещё две страницы, а также колонки комментаторов. В частности, издание отмечает: «во Франции, как и в Европе, падение рождаемости и увеличение продолжительности жизни оказывают давление на рынок труда и системы здравоохранения» (19.05.2025). Более значимым, чем сами цифры и статистика, на которых строится материал, является то, что столь большое место по-прежнему уделяется этой теме. Не менее важно, какие расставлены акценты: «угрожает экономике» и рынок труда «под давлением» – не только во Франции, но и во всей Европе.

Эти публикации, как и множество других, всё чаще появляющихся в ведущих европейских изданиях, отражают растущую тревогу в среде европейской буржуазии. Беспокойство растёт и порождает ощущение, что иммиграция – даже если её удастся в какой-то мере “регулировать” специальными законами, которые сейчас пытаются ввести практически все страны ЕС – в краткосрочной перспективе может оказаться недостаточной для решения нынешних проблем нехватки рабочей силы для производственного аппарата.

На этом фоне можно утверждать, что интерес европейской буржуазии к чисто демографической стороне вопроса (низкий коэффициент рождаемости, падение рождаемости, естественная убыль населения, стимулы к деторождению), хотя и очевидный,

отходит на второй план, поскольку, как известно, результаты подобных усилий появятся не ранее чем через двадцать лет. Однако рабочая сила нужна уже сегодня, и компании не могут ждать.

Неизбежно, что “Европа-крепость” должна всё больше опираться на иммиграцию.

ТЕКУЩИЕ ТЕНДЕНЦИИ

Германия. Страна окончательно утвердила в качестве главного полюса притяжения иммигрантов как из стран ЕС, так со всего остального мира. В 2021 году почти треть въехавших – выходцы из стран ЕС, более половины – из стран вне Европы, остальные – немецкие репатрианты. В целом родившиеся за рубежом составляют 19 % населения Германии, то есть более 15 млн – почти каждый пятый житель. Из них 9 млн выходцы из стран вне Европы, более 6 – из других европейских стран. Получили гражданство в 2021 году почти сто тысяч человек, три четверти из них – граждане стран, не входящих в ЕС.

Франция. Доля иммигрантов из стран ЕС в 2021 году вдвое ниже, чем в Германии, а две трети приехали из-за пределов ЕС. Родившиеся за рубежом составляют 13 % населения, подавляющее большинство из них приехали из-за пределов ЕС.

Италия. Высокая доля иммигрантов из-за пределов ЕС (70 %), доля родившихся за рубежом чуть более 10 %, три четверти из них также выходцы из неевропейских стран.

Испания и Португалия. Структура иммиграции в Испании в 2021 году была сходна с итальянской и французской, тогда как Португалия приняла значительно больше репатриантов. Доля родившихся за границей: 16 % и 12 %.

Греция. Абсолютные значения и процентные доли близки португальским.

Польша и Румыния. Обе страны со значительной долей репатриантов в 2021 году и с одинаково низкой долей родившихся за рубежом (3 и 2 %). Это закономерный результат того, что на протяжении десятилетий эти страны были источниками эмиграции, в основном в другие страны ЕС.

Венгрия и Болгария. Сильное сходство с Польшей и Румынией; но в Венгрии доля рождённых за рубежом превысила 6 %, что свидетельствует о растущей иммиграции.

Швеция и Дания. Что касается Швеции, происхождение иммигрантов в 2021 году схоже с Францией и Италией; количество жителей, родившихся за рубежом, превысило 2 млн человек (20 % жителей, больше, чем в Германии). Аналогичная ситуация в Дании, где их 13 %.

Бельгия, Нидерланды, Австрия. Иммиграция во многом из стран ЕС и по масштабу аналогична Германии; иностранные уроженцы – 18, 15 и 21 % соответственно.

Чехия и Словакия. Родившиеся за рубежом составляют менее 5 %.

Швейцария и Норвегия. Более половины въехавших в 2021 году – выходцы из ЕС; доля родившихся за рубежом составляет 17 % (Норвегия) и впечатляющие 30 % в Швейцарии. Примечательно, что в 2021 году уровень предоставления гражданства в Швейцарии в пересчёте на численность населения был втрое выше среднеевропейского.

Январь 2024 г.